

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Oviedo, un mes.	1	Pesetas
En el resto de España, trimestre.	4	»
Extranjero y Ultramar, un semestre.	18	»
» año.	35	»

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Santo Domingo, 1 bajo
Teléfono número 117
Imprenta LA ECONOMICA
SANTO DOMINGO, NÚM. 1, ENTRESUELO
OVIEDO

ANUNCIOS

Comunicados, esquelas de defunción y reclamos según el lugar que ocupen y número de inserciones

Las esquelas de defunción para la primera plana, se reciben hasta las cinco de la tarde.—Las de tercera plana, hasta las tres de la madrugada

EL GOBERNADOR Y LA GUARDIA CIVIL

Persuadidos de nuestra misión en la prensa, no hemos de desceñir ahora á rebatir los embustes y los juicios injustos de los periódicos cobardes, ni de los desalmados que atribuyen nuestra campaña, honrada y leal, al deseo de vengar ofensas personales. Levantaremos el corazón por sobre todas esas miserias y continuaremos reflejando en estas columnas lo que es producto de nuestra convicción firmísima, adquirida en un examen bien depurado de los sucesos horrendos de Infesto, que constituyen un nuevo baldón echado sobre la patria por una nueva infamia de los representantes del Poder monárquico.

En el cuerpo de la Guardia civil hay muchísimos hombres pundonorosos, reflexivos y de recta conciencia que han de hacer á nuestras apreciaciones la justicia que merece el espíritu generoso que las inspira.

Si así no fuera, neor para ellos; que á nosotros nos basta la satisfacción íntima que produce el cumplimiento del deber y la aprobación que nuestra campaña merece de todos los hombres de bien que viven en el lugar mismo de los sucesos y sus inmediaciones.

Seamos, ante todo, veraces y sinceros; que la mentira no manche nuestros labios; pero que tampoco la cobardía gane nuestro corazón, así el peligro sea tan grande que comprometa nuestra tranquilidad, nuestra propia existencia, si preciso fuera, para evitar nuevas iniquidades.

Oiga, pues, la verdad el Sr. Gobernador civil, ya que tantas veces ha sonado en sus oídos la mentira.

Hemos de prescindir de hechos anteriores, en los que se ha demostrado plenamente las escasísimas condiciones de mando, bien apreciadas y reconocidas por el ministro de la Gobernación, al reconvenir al Sr. Pérez Moso por sus torpezas. Bastan el origen y desenvolvimiento de los tristísimos hechos de Infesto; la censurable inexactitud de la versión oficial, confiada exclusivamente al capitán de la Guardia civil; y el proceder del gobernador, permaneciendo en su casa, tranquilo, sin dignarse acudir al lugar de la catástrofe, como si, por esperada, no recibiera con ella sorpresa alguna.... basta y sobra esto, Sr. Pérez Moso, para hacer incompatible su permanencia en Asturias, al frente del gobierno de la provincia.

Su gestión pretérita y presente ha desencadenado odios en los pueblos, ha sido la causa originaria de la mancha horrible en Infesto. No habrá para V. S., Sr. Gobernador, ni cariño ni amistades sinceras en esta tierra. A todo más, habrá el respeto temeroso que infunde en las gentes la persona que dispone de la guardia civil y puede darle órdenes severísimas; pero el pueblo verá en V. S. un peligro, algunos un tirano, quien sabe si las familias de los pobres muertos le tendrán por verdugo de los seres queridos, víctimas de la brutalidad oficial.

Para contribuir al olvido y al perdón de la hecatombe, para adormecer algo su propia conciencia que debe estar á diario acusándole, es obligado que V. S., Sr. Pérez Moso, abandone cuanto antes el Gobierno de una provincia noble, que quiere vivir dentro de la ley y que por fuerza ha de odiar á los que no solo amparan á los que la conculcan, sino que manda fusilar á los que la defienden.

No espere, no, á que de toda Asturias surjan protestas y se cumpla el acuerdo de enviar millares de firmas al rey y al ministro de la Gobernación, pidiéndoles que le destituyan. ¡Para qué empeñarse en mal gobernar una provincia que jamás le perdonará la hecatombe de Infesto?

En cuanto á la Guardia civil, no hay más remedio que salir á la defensa de su propio decoro, ya que ciertas autoridades y los caciques todos se empeñan en desacreditarla y hacerla odiosa.

Cuerpo armado para perseguir criminales y guardar los caminos, los gobiernos débiles y los políticos malvados la vienen utilizando para impedir que el pueblo manifieste su hostilidad á los que le han arruinado y esclavizado. ¡La utilizan también para matar á los labradores que quieren empezar á ser ciudadanos, dejando de ser esclavos! ¡La utilizan para reprimir manifestaciones pacíficas, que en otros pueblos puede reprimir fácilmente la policía! ¡La utilizan para ganar, falseándolas, las elecciones!...

¿No es esto buscar el desprestigio de la guardia civil? ¿No mostramos por ella mayor cariño y respeto los que pedimos que sólo se la emplee en los fines de su instituto, que aquellos que la buscan para encubrir sus infamias ó para satisfacer su odio al pueblo?

Hay en esto, ahora, un mayor peligro. En la Guardia civil, van ingresando algunos jóvenes de los que sirvieron en Ultramar, los cuales no saben distinguir entre las condiciones, abusivas muchas veces, que allí imponía el servicio, y las que impone el de la Península, donde el pueblo está más ilustrado y no puede ni debe consentir que se le reduzca á un régimen que pareciera una reminiscencia de la esclavitud.

Por esto y por los vicios que se observa en el ejercicio del Poder, la Guardia civil es peligrosísima en las poblaciones urbanas, donde debe ser sustituida por una policía moral y bien retribuida. Pero si no, si ha de continuar prestando sus servicios como una guardia urbana, despojésela de sus fueros—que sólo le fueron concedidos para la guarda de viandantes y perseguidora de criminales—y límitese su armamento al revólver y al sable, más que suficientes para defenderse y sostener el principio de autoridad.

Tenemos el convencimiento de que esta opinión es la de toda la prensa seria, aunque parte de ella no se atreva á manifestarla.

Tampoco se atreva nadie á decir que debían ser trasladados de Infesto los guardias que intervinieron en la matanza, con extralimitación evidente; y, sin embargo, era esa una medida de prudencia que el gobernador debía haber adoptado al día siguiente de consumados los hechos.

OPTIMISMOS

A los que somos optimistas, por principios, mirando á lo absoluto, por inclinación moral, por qué... pero sería muy largo explicar porque es uno optimista de tejas arriba, y sin embargo, de serlo, somos pesimistas, en el medio geográfico á donde la suerte nos ha colocado, nos produce un hermosísimo efecto, cualquier soplo animador, que, acariciando al alma, la agita y extremece de placer, en lo más hondo é íntimo.

¡Se vive aquí casi de continuo en una oscuridad tan negra, tan densa, y á veces tan lóbrega, que el más tenue rayo de luz, el más débil reflejo lejano que tiña de rosa el horizonte tiende uno, ó mejor, quiere verlo como el preludio dichoso y seguro de una aurora más ó menos próxima.

—Ahora viene el día... no hay duda que ahora llega, y á lo mejor no viene el día: el resplandor, si lo hubo en efecto, fué fugaz; pero el optimismo fundamental, el metafísico alimento, inagotable, nueva esperanza, haciéndole á uno creer que esta noche no puede ser eterna.

En estos días, precisamente, en me-

dio de otras nebruras, de otras sombras espesas, tuve yo alguna vez ciertas impresiones vagas y suaves, no diré que de un despertar posible, pero al fin, de algo que acaso deba tomarse como síntoma de que la vida fecunda, la soberana vida espiritual, no nos abandona por entero.

No recuerdo bien en qué poeta leí cierta imagen que viene aquí muy en su punto: en la oscuridad, decía, si la memoria no falla, en la oscuridad profunda en que el hombre vive y se agita, caminando con sus brazos extendidos, tanteando con sus manos, deseoso de tocar en ceca que le sostenga y guíe, siente á veces roces inefables como de alas, como de besos fugaces, suaves, que parecen indicarle que no está solo, que en el fondo de la nada hay algo.

Pues bien, aquí entre estas sombras, en esta monotonía desesperante, también se dejan sentir á veces algunas rápidas manifestaciones que también parecen anunciar que no todo está aquí vacío y hueco, que en el fondo de nuestra nada hay algo.

En ocasiones es la conversación animosa y vehemente y entusiasta de los jóvenes que quieren hacer cosas, que buscan con ardor, infatigables, el alimento espiritual. Otras veces, es el correo que nos trae, mezclados con los libros de los veteranos del arte, de un Valera, de un Pérez Galdós, de un Palacio Valdés, otros libros de nuevos luchadores, de nobles combatientes por el ideal, que miran alto, libres de las preocupaciones mezquinas...

Confieso que me producía el otro día, cierto efecto raro la lectura de algo así como un manifiesto en que un grupo de jóvenes escritores se declaran enamorados de la Belleza su diosa. ¿Dónde habrá nada más consolador que leer una carta de un muchacho en que v. g. os dice: «ahora estoy atareadísimo ordenando los materiales que el pasado año reuní para el trabajo que V. sabe...»

Otras veces son los obreros.

¡Los obreros! Con todas las salvaduras que quieran hacerse, ellos son los que por ahora dan más muestras, sino de vida, del deseo de tenerla. Por de pronto, no quieren seguir así: están mal á gusto; quieren mejorar, quieren levantarse, elevarse, tener más medios; quizá no siempre saben todo lo que quieren, pero ¿qué importa? Ellos quieren algo; se les ha avivado el deseo de ser fuertes, de saber cosas, de influir, de ser respetados.

Y eso es lo que en primer lugar hace falta: que no griten ¡vivan las cadenas!, sino todo lo contrario. Es indispensable que no estén satisfechos con su suerte; por ahí se empieza. Del plenamente satisfecho, del que lo tiene todo resuelto no puede esperarse nada bueno.

Por mi parte tengo de esos obreros, pruebas inequívocas de que quieren elevarse á una condición mejor; de que son una esperanza, una fuerza que tirará hacia arriba.

Por ejemplo el otro día, en pleno campo, á donde fuera yo en busca de descanso... y de filosofía, que es una excelente medicina contra los nervios, se me ocurrió visitar una tienda de ultramarinos, una cooperativa obrera, que allí hay. Y no habian pasado unos momentos, cuando el obrero que despacha en el mostrador, me dijo con el entusiasta asentimiento de sus compañeros presentes.

—Y ya que está V. aquí ¿no podría darnos una conferencia cualquiera de estas noches?

Y no hubo remedio cómo negarse? Acudí á la cita y di mi lección ante un público, todo el atención simpática,

recogimiento y anhelo. Un público atractivo, mezclado, de mineros, mecánicos, fundidores... y mujeres y niños.

Este deseo de enterarse, de instruirse va siendo aquí muy general entre los trabajadores manuales: sienten verdadera curiosidad por todo lo que presumen que puede aumentar el pobre caudal de sus ideas: quieren á todo trance abrir ventanas por donde llegue á su alma alguna luz espiritual. Su ansiedad por saber—ansiedad á veces supersticiosa, es grande: la fé—es tan humana la fé!—en lo maravilloso antiguo se va cambiando en ellos, por la fé en la ciencia de la que esperan maravillas.

Que no conseguirán quizá, al menos tal como se las imaginan: pero en cambio conseguirán otras cosas, si menos maravillosas, de más substancia.

¡No significa nada ya que unos centenares de obreros encuentren un placer, sientan una impresión agradable escuchando á una persona durante una hora ó hora y media!

ADOLFO POSADA

Crónica científica

En el Congreso médico que para honra de la ciencia y de España se celebra actualmente con gran brillantez en Madrid, se ha hablado en estos mismos días de verdaderas novedades, extraordinarias descubrimientos, no solo en lo que se refiere al diagnóstico, sino también en las prácticas operatorias más delicadas de la Cirujía, de verdaderas maravillas de la Medicina contemporánea y de asombrosos adelantos y perfeccionamientos.

De lo mucho y bueno que allí se ha hablado por los eminentes profesores congregados, dos notas muy interesantes podríamos reflejar en estas Crónicas: la referente al empleo de la conservación de los cadáveres, poco diremos hoy de aquella importante nota primera: el emplantamiento, mal llamado así, aplicase á los huesos carreados, sea por cocaxia, sífilis, etc.; y consiste ni más ni menos que en una especie de emplaste análogo al que se practica en los orificios de las muelas y demás huesos dentarios horadados por la carie, y con la sola natural diferencia en los procedimientos, y la de que mientras en los emplastes de la boca se emplean metales preciosos, como el oro, la plata y el platino, en estos otros, es el plomo el que se usa, por ser hasta ahora el que mejores condiciones parece reunir, no obstante lo venenoso de las sales que en contacto con los tejidos pudiera creerse que habrían de producirse y que como todas aquellas en las que entra el mencionado metal son sumamente venenosas.

La operación que en su síntesis y teoría no puede ser más sencilla, se reduce á hacer las ciruras ó cortes correspondientes en la carne (hablaremos así en términos vulgares) hasta dejar al descubierto, perfectamente descarnado, el hueso, á vaciar sobre sus caries con sumo cuidado y procurando no interesar el interior del mismo, la nédula ó tuétano si lo tuviese, el metal líquido; dejando solidificar, limpiar como antes del empleo, unir nuevamente la carne y coser

ó suturar con los puntos necesarios, dejando cicatrizar las heridas que el bisturí y el escalpelo produjeron. Pues esta operación, con ser tan curiosa en los pacientes, *inánima vita*, no lo es tanto, como la que en los cadáveres parece que puede realizarse para su conservación por tiempo indefinido.

Semanas hace que en una revista inglesa leímos algo relacionado con esto que constituye la segunda nota á que antes nos referíamos; en nuestras apuntes para esta Sección, ya figuraban hace algunos días los relacionados con este tema y ahora que ha vuelto á hablarse entre médicos higienistas del asunto, no vacilamos en decir algo de él.

El profesor Anlonit, en 1808, y antes de que la galvanoplastia se aplicase á los cadáveres, pensó en recubrir estos con una capa de cristal; su propósito no pasó de un intento, pues que arrojándose el cristal fundido sobre el cuerpo este ardía inmediatamente á su contacto y lo que se trataba de fuera un medio para conservar largo tiempo un cadáver venía á resultar su pronta cremación, esto es, todo lo contrario de lo que se pretendía.

Peró un médico inglés, Mr. Splecker, parece ser que ha logrado evitar los inconvenientes que en un principio se presentaban para este «incristalado» (no «cristalización», que esta es otra cosa), para el vidriado de los cadáveres y acaso éste sea el embalsamamiento del porvenir: Recubrir toda la superficie de un cuerpo con una capa de cristal ó vidrio es sencillísimo, siempre que el cuerpo de que se trate no sea combustible ni comburente, basta con introducirlo en un baño donde haya cristal líquido. Pero como los restos humanos poseen á la vez por razón de su constitución y de sus gases, no una sola de aquellas cualidades, sino las dos á un tiempo y en alto grado, de ahí que hubiera que colocar entre el cristal hirviente y la epidermis fría, algo que preservase á esta de la combustión, y eso es lo que se ha logrado, friccionando toda la superficie del cadáver, ó mejor sumergiendo el cuerpo, en un especie de baño oleaginoso, con plomagina y otras sustancias en proporciones especiales, para después introducirla en el otro baño de cristal. Enfriado este, fácilmente se comprende que el cadáver queda cual si dijéramos encerrado dentro de un fanal donde se ha hecho un verdadero vacío (para eso se practica en ciertas condiciones), pero de un fanal, tan admirablemente adoptado á las menores similitudes de la forma de la piel que el cuerpo resulta una estatua recubierto por un baño de cristal.

Este procedimiento, todavía muy caro, tiene sobre la metalización por medio de la galvanoplastia que eléctricamente recubre un cadáver de una capa metálica (cobre ó bronce generalmente) la de que aquí el cuerpo conserva á través del vidriado sus colores naturales, presentando en cambio, el grave inconveniente de la fragilidad.

Tal es lo que hemos creído oportuno recordar á propósito de lo que de conservación de cadáveres se ha hablado en el Congreso Médico.

DR. TRAVELLER

Notas y recortes

La coloración de la seda en el gusano de seda.

Dos químicos, Leorat y Conte, han hecho recientemente curiosos experimentos sobre la coloración de la seda en los gusanos de seda valiéndose de los mismos alimentos que toman. Embadurnaron las hojas que come n los gusanos con materias colorantes, rojo, azul y ácido pírrico. Así preparados los repartieron en pequeñas fracciones que ellos royeron sin dificultad; sus cuerpos al momento se pusieron colorados y después hilaron la seda roja, azul y con el ácido pírrico seda blanca ó anaranjada.

Pero basta ya de ensalada; lo que hace falta ahora es tener el pollo.

Miel y cera

La producción anual de la miel y de la cera en Francia, es de una importancia tal que merece consignarse.

Existen allí millón y medio de colmenas en actividad. La producción total cada año es de siete millones y medio de kilogramos de miel y dos millones doscientos mil de cera.

El precio medio de kilogramo de miel es de 1,40 francos, y el de cera de 2,15.

Que representa una respetable suma, cuyos ingresos son casi íntegros por no tener que pagar á los que la elaboran.

Los microbios utilizados

Un sabio de Praga ha comunicado á la Academia de Viena un interesante descubrimiento: se trata del poder fosforescente de ciertos microbios.

Esos microbios se utilizan en botellas de vidrio adornadas de salitre y de gelatina inoculada con bacterias.

La botella da una luz de un azul verdoso dos días después de la inoculación. Su claridad, que puede permitir distinguirse limpiamente á dos metros de distancia los rasgos de cualquiera, puede durar de dos á tres semanas.

El inventor asegura que esta clase de lámparas puede emplearse sin temor tanto en las minas como en los almacenes de pólvora.

Con este invento hasta los microbios pasan á constituir una industria. Decididamente estamos en pleto mercantilismo.

Flores antisépticas.

Un sabio bacteriólogo ha demostrado hace poco que los vapores que se desprenden de la mayoría de las esencias constituyen poderosos antisépticos. El bacilo de la fiebre tifoidea muere en dos minutos con la esencia de oanela, en 35 con la de tomillo, en 45 con la de la berberina de la India en 50 con la del geranio, en 75 con la del orégano, en 80 con la del patchuli.

El espliego y el eucalipto son también poderosos antisépticos. Recomiendo á mis lectores el uso frecuente de esos agentes naturales para desinfectar durante el día las habitaciones en que se acostumbra á dormir.

Efectos magnéticos.

Un sabio italiano, el profesor Murani, afirma que ha observado en ciertos individuos un gran poder eléctrico ó magnético que produce consecuencias muy curiosas.

Un día, dice él, que se ocupaba en investigaciones sobre la electricidad, vió con sorpresa la aguja de su galvanómetro muy vivamente influenciada por la llegada de uno de sus amigos.

De momento se creyó que su amigo llevaba encima de él un imán ó algún aparato eléctrico.

Aquél, para probarle que se equivocaba, se desabrochó completamente y el efecto de repulsión continuó produciéndose sobre la aguja al acercarse al galvanómetro, de la misma manera que si fuese un imán de cierta potencia.

Es de notar que la parte anterior del cuerpo obraba como un polo positivo del imán, y la parte posterior como uno de negativo.

Esa repulsión ó atracción también se nota entre las personas.

La mas grande moneda del mundo

En alguna de las islas de las Carolinas usan habitualmente una moneda, que, con seguridad, es la más grande del mundo. Está formada de unas placas de forma casi circular, cuyo diámetro oscila entre 60 centímetros á mas de dos metros.

Ya quisiera ver yo á los gomosos de nuestra sociedad civilizada, que tanto dinero derrochan, cargar con el peso que representarían con tales monedas las francachelas diarias.

Los naturistas

En Bucharest hay un alemán que predica el naturismo. Se alimenta sólo de frutas y miel y va casi desnudo por las calles, sin pantalones ni camisa, tanto en invierno como en verano.

Los periódicos que traen la noticia lo hacen irónicamente burlándose de la Sociedad de hombres naturales que propaga con el ejemplo el citado alemán.

No hay motivo, sin embargo, para la ironía, puesto que son más los que no tienen camisa en este mundo que los que la tienen y si no son naturistas deberían serlo, ó sino saber ir á buscar las camisas que sobran en muchos sitios. Cada hombre debe procurar tener el valor de sus convicciones.

De ensalada

El origen de las legumbres es bastante variado y pasa á ser interesante.

Son originarias del Asia: las habichuelas (India), las espinacas y los espárragos, el chalote y el rábano silvestre (Asia Menor); de la América: la patata y el tomate. Al Africa debemos la berza; el melón, el hinojo y la cebolla.

La alcachofa nos pertenece á España; el perejil á la Cerdeña; el berro á la isla de Candia; la lechuga, á la isla de Cos; la calabaza, á Rusia; el perejil, á Italia; la zanahoria, á Francia; la...

ECOS DE LA PROVINCIA

GIJÓN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La corrida de novillos, verificada el último domingo en la Plaza de Toros de esta villa, estuvo concurridísima.

Las «señoritas» toreras agradaron mucho á los aficionados al arte de «Cuchara», saliendo tolos satisfechos de los trabajos por ellas realizados.

Los embolados hicieron reír grandemente á la concurrencia, por los innumerables revolcones que hicieron dar á la mayor parte de los que tuvieron el «valor» de bajar al ruedo.

Para el próximo domingo están contratados los banderillos, Manolo, Palomo y Francisco Sánchez y la «matadora» conocida por la Recorte.

En un establecimiento de bebidas sito en la calle de Uria, esquina á Garcilaso de la Vega, se suscitó en la mañana de anteayer una gran reyerta que pudo haber traído graves consecuencias.

Según nos dicen cuatro ó cinco individuos penetraron á las ocho de la mañana de dicho día en el referido establecimiento é intentaron «armar broncas».

El dependiente que es un «gachí» que se las quiere echar de matón, á pesar de haber llevado un regular «chasco» hace poco, salió corriendo tras de los camorristas, blanqueando en una mano un fenomenal cuchillo.

Gracias á la intervención de algunos transeúntes, no pudo este «guapo» conseguir el mandar un par de ellos para el otro mundo, como él decía.

A las ocho de esta noche dará una conferencia en el Casino federal el tipógrafo J. Parson; uno de los anarquistas expulsados de la República Argentina.

Hoy martes se pondrá en escena en el teatro Dindurra el precioso drama del Sr. Saavedra, duque de Rivas, titulado «D. Alvaro ó la fuerza del Sino».

Langreo

OTRO CONFLICTO GRAVÍSIMO

Las noticias que hemos publicado el domingo sobre la huelga de mineros de los grupos pertenecientes á la cuenca de Langreo y San Martín del Rey, tuvieron confirmación completa.

De tal modo se han puesto las cosas, que todo indica una inminente huelga general en aquellos valles, con la cual quedarían parados más de 12.000 obreros, sin contar con los de la cuenca de Mieres, que acaso secunden á los de Langreo.

El domingo se reunieron las Comisiones representantes de todos los grupos de la cuenca minera y decidieron que en ninguno de ellos se trabajara hasta resolver la huelga que sostienen los que dependen de la empresa «Duro Felguera».

El acuerdo se había cumplido ayer lunes al pie de la letra; y aquellos valles riquísimos en cuyas entrañas se manifestaba la vivificante acción del trabajo, aparecieron como envueltos en un silencio de muerte.

Todo esta la paradoja: minas, lavaderos, maquinillas, locomotoras, todo lo que enardece é invitaba allí á vivir y á trabajar, estaba ayer en triste paralización; hasta el punto que en la portería de la gran fábrica de «Duro Felguera», se colocó á las doce, según nos dicen, el siguiente

«AVISO»

«Por falta de carbón, hoy no se encenderán los hornos.

«Oportunamente se avisará cuando pueda hacerse la encendadura.»

Esto sólo basta para revelar la gravedad de esta huelga; porque si la fábrica «Duro Felguera», enclavada en la misma cuenca productora del carbón, no puede encender los hornos, ¿qué será dentro de unos días, en las otras grandes industrias establecidas en Asturias?

Nada hay, por ahora, que reprochar á los huelguistas, colocados como están en correcta y pacífica actitud; pero esta situación no puede durar mucho tiempo, y es preciso que inmediatamente se busquen términos de arreglo definitivo, que pongan á Langreo en particular y en general á Asturias en condiciones de desarrollar normalmente los inmensos medios de riqueza que poseen.

No debemos inmiscuirnos nosotros en la contienda entablada entre obreros y patronos respecto á si es equitativa ó no—con arreglo á la baja de los carbones—la disminución del 10 por 100 en los jornales. Pero si podemos decir, inspirándonos en el espíritu de justicia que en todo caso mueve nuestra pluma, que las empresas no deben pensar en reducir por hambre á los

obreros, ni pretender que sobre el valor del trabajo de éstos recaigan todas las consecuencias del abaratamiento de productos en los mercados. Del mismo modo, entendemos que á los trabajadores, por su propio interés, no les conviene poner obstáculos al desarrollo de la industria y así como dentro del régimen del salario, debe reconocérseles el derecho de percibir equitativamente el aumento de valor que tengan los productos, también ellos, en la debida proporción deben resignarse á la dura ley de la oferta y la demanda.

Cabe, pues, en este conflicto una solución justa y equitativa, en lo que cabe dentro del régimen establecido.

Hay que ir á ella por todos los medios procurando que intervengan en el arreglo personas desapasionadas, y contando siempre con la buena voluntad de los patronos y obreros.

Que no se mezclen en el asunto los perniciosos prejuicios de clase; que prevalezca sobre todo el sentimiento de equidad y habremos hecho mucho bien á Asturias y á la causa del trabajo, que es la causa de la justicia.

La Guardia civil de La Felguera ha detenido al vecino del Barrero, Alvaro Rodríguez Suárez, de 21 años de edad soltero, cuyo individuo maltrató de obra á Generosa García Gutiérrez, de Vega.

Desde Colunga

En todos estos pueblos ha producido honda indignación la sangrienta jornada del jueves en Infesto, tristísima y negra página que exornará la nefanda historia del caciquismo que esclaviza y subyuga esta desdichada provincia; la sangre de las víctimas sacrificadas en aras de la soberbia de los caciques, será un borrón afrentoso para Asturias sometida á execrable dominio.

Aún cuando sea una confesión dolorosa, es necesario proclamar la degeneración moral de Asturias; no se concibe de otro modo ese irritante y despotico imperio de la injusticia, de la ilegalidad y del capricho, ese constante y brutal atropello de la vida, de la honra y de la hacienda de los ciudadanos; esa miserable ostentación de una asquerosa y criminal oligarquía que parece tienda á resucitar los bárbaros tiempos mediavales.

Para sostener la honra y la vergüenza de Asturias, es necesario protestar con toda la energía de nuestra alma contra esos malvados que asesinan al pueblo por la espalda; es preciso que los hombres honrados se unan para oponer un dique á la negra é infecta ola del caciquismo que nos salpica con su espuma de sangre y de maldades.

Ha e muy pocos años en este pueblo se celebraban unas elecciones municipales, los corifeos de Pidal veían totalmente perdidas aquéllas y entonces se decidieron á dar terrible puñerazo, amparados por 40 guardias civiles al mando de un teniente. Gracias á que exhortamos al pueblo que adoptase temperamento de prudencia y no diera suelta á su justísima indignación, no ha sido asesinado como lo fué en Infesto.

Desde entonces... vivimos completamente desamparados de toda justicia y toda ley, convertidos en parias de abominable caciquismo esperando la hora que cese esta maldita tiranía.

Para vergüenza de Asturias, ha habido un periódico, un papelucho servil y asqueroso, que tiene el cinismo de hacer la apología del asesinato, cobarde y vil. Como todos los esclavos no merece otra cosa que el más profundo desprecio.

Manuel Cobián

COLUNGA.—Ha sido detenido el paisano Jacinto Rodríguez Rodríguez, de 38 años de edad, casado, natural de Vega de Poja, en Siero, presunto autor de lesiones causadas á Ramón Felguera Balbín, de Lué, en dicho Colunga.

PONGA.—En el Ayuntamiento se celebrará el día 6 del actual la segunda subasta de los consumos de aquel consumo de aquel concejo, durante el presente año de 1908.

El tipo es de 3.933,61 pesetas y el sistema es el de pajas á la llana.

LA HECATOMBE DE INFESTO

Ya poco queda que decir acerca de estos horribles sucesos.

Los muertos, enterrados están. Los heridos sufriendo tremendos dolores y demostrando, con su inocencia, la iniquidad allí cometida. Los presos, expuestos á purgar culpas ajenas. Los que decimos la verdad, calumniados, injuriados, amenazados con el presidio una vez más. Los culpables, inventando embustes para hacer recaer la responsabilidad sobre las víctimas y sobre los que estuvieron expuestos á serlo.

He ahí el resumen vergonzoso de la trama urdida por la política conservadora y de la tragedia dirigida y ejecutada por sus agentes.

De nuevo, puede decirse que ayer llegó de Infesto, ingresando en el Hospital provincial, otro herido, en estado muy grave. Los demás; están algo aliviados, y alguno acaso cure pronto. La pobre Dolores Rosete, sufre agudos dolores,

y se supone que tiene la bala incrustada en la columna vertebral.

Como decíamos el otro día, la lista de los detenidos y de los que se pretende detener, aumenta mucho. No queremos suponer siquiera quien es el infame que anda á caza de nuevas víctimas; pero sabemos que hay orden de prisión contra personas que el jueves no intervinieron para nada en los sucesos y que pasearon tranquilamente por Infesto.

Sabemos también que no está sumariado ninguno de los guardias civiles que apuntaban á propósito, para casar á los pobres aldeanos que nulan desfavoridos.

Según podrán ver nuestros lectores en la sección telegráfica, ha sido detenido en Madrid el ex candidato por Infesto D. Manuel Uria, quien llegará hoy á Oviedo.

También será trasladado hoy á la cárcel-fortaleza de esta ciudad, D. Juan Uria, á quien se levantó ayer la incomunicación.

Lo que nadie se explica es por qué la autoridad judicial militar tiene detenidos á varios ciudadanos, contra los cuales no cabe más sospecha que la de haber intervenido en las elecciones, ni más acusación que la de la guardia civil, en este caso juez y parte interesada que tuvo que rectificar sus primeros informes.

En cuanto á la inexactitud de la verdad oficial, de los informes de los periódicos y de algunos corresponsales, nosotros podemos desmentirlos terminantemente con el testimonio de personas nada sospechosas por sus ideas conservadoras acerca del principio de autoridad y por su prestigio en todo el concejo de Pileña.

En cambio, tenemos la seguridad plena de que nadie podrá desmentir con pruebas fehacientes, ninguna de las afirmaciones de EL PROGRESO.

Esto es todo cuanto debemos contestar á los aduladores y á los cobardes que mienten sentimientos por no disgustar á los señores....

Justos en todo, debemos añadir que entre los que más trabajaron para socorrer y atender en todos los órdenes á los heridos, no pueden olvidarse al párroco de Infesto, Sr. Inlán y á los conductores, que acudieron inmediatamente á cumplir su caritativa misión.

Los médicos de Infesto Sres. Alvarez Villa y Vera y el de Arriondas, presta un también meritisimos servicios, principalmente el primero, quien encontrándose solo al principio, se desvivía por atender á los heridos.

Y, por último, es just también consignar que, además de D. Zoilo Valdés que lo mismo en su botica que en la calle hizo prodigios de heroísmo, don Mamés Fernández atendió con solicitud en su Farmacia á los guardias civiles heridos, y el Sr. Azcoitia curó en la suya á los muchos heridos que allí se presentaron.

Vaya para todos ellos nuestro sincero aplauso, á la vez que nuestra condenación para los miserables que causaron tanto luto.

De muchos pueblos nos piden ejemplares de todos los números en que hemos tratado de las matanzas de Infesto y algunos corresponsales dicen que, de no poder servirlos, hagamos una tirada con toda la información.

Agotadas las ediciones de los tres números anteriores,—(á pesar de haber duplicado la tirada)—publicaremos uno de estos días en hoja doble todo cuanto hemos escrito acerca de los sucesos de Infesto, completándolo con los acuerdos adoptados el domingo en el Círculo republicano, de los cuales detallaremos mañana, por impedirnos lo hoy el exceso de original.

Suscripción

que el Casino de Infesto abre para socorrer á las familias de las víctimas causadas por la Guardia civil, con motivo de los sucesos ocurridos en esta villa el día 30 de Abril de 1908.

Table with 2 columns: Name and Amount (Ptas. Cts.). Includes Casino de Infesto (250), D. Marcelino Fernández, Presidente (25), D. Luis Argüelles, Vicepresidente (25), D. Luis Alvarez Nava, Vocal (25), D. Manuel del Riego, Tesorero (25), D. Francisco Eguibar, Secretario (25), D. Isidro Suárez (10), D. José Argüelles Frera (25), D. Fernando Ablanado (25), D. Alfonso Argüelles (10), D. Francisco Guisasaola (25), D. Ramón Valdés (10), D. Carlos Fernández Pozo (15), D. José Antonio Ortiz (10), D. Zoilo Valdés Ortiz (50), D. Cirriaco Tamargo (10), D. Nicolás M. Agosti (50), D. León García Caces (5), D. José Cuartas (1), D. Mario G. Castilla (10), D. Saturio A. Carvajal (50), D. José Peruyero (2), D. Casimiro Noriega (5), D. José de la Vega (25), D. Sacramento Díaz (10), D. Ramón Arroyo (25), D. Joaquín González (1), D. Angel Gabito (25), D. Valentín de la Parte (5), D. Juan Reguero (2), D.ª Laura González (5), D. Arman lo Vega (25), D. Ramón Llanos (1), D. Pedro Cepeda (25), D. José María Parte (10).

Table with 2 columns: Name and Amount (Ptas. Cts.). Includes D. Santos Benito (2), D. Aurelio Uria García (5), D. Aradio Rodríguez Pineda (13), D. Francisco Montoto (5), D. Fernando García Abad (5), D. Antonio Blanco (5), D. Rafael Garcia Roza (2), D. Florencio Estrada (30), D. Modesto Alfonso (1), D. José Muñoz González (5), D. Enrique Santos (5), D. Evaristo San Miguel (25), D. José Huerta Fabian (10), D. Francisco Carolín Meana (13), D. Maximino Cobián (25), D. Modesto Gonzalez y Hermandos (15), D. Manuel Díaz (5), D. Ceferino Fernández (25), D. José Muñoz (2), D. Felipe Suárez (25), D. Elias Valdés (25), D. José Argüelles Argüelles (25), D. Candido del Valle García (25), D. Joaquín del Valle Sánchez (25), D. José Sánchez Sanchez (2), D. José María Rebollar (10), D. Andrés Vega (10), D. Antonio Argüelles Argüelles (25), D. Ramón Villa (15), D. Inocencio García Carbajal (5), D. Isidro García Valdés (10), D.ª Claudia Fernández é hijos (25), D. Secundino Beláustegui (5), D. Feliz Luege (25), D. Julio Cueto (25), D. Ramón Collada (1), D. Modesto Cueto (1), D. Rafael Sánchez (1), D. Antonio Cantora (5), D. Ildefonso Sánchez (5), D. Juan las Clotas (5), D. Vicente Nachón (2), D. Manuel Fernández (40), D. Timoteo Fernández (10), D. Francisco Noriega (5), D. Antonio Testón (5), D. Angel Rodríguez (5), D. Francisco Rodríguez (5), D. Pio Gonzalez Rubin (25), D. José María Forcelleda (50), D. Leopoldo Vigil (50), D. José G. Llamazares (10), D. Jose María Iglesias (75).

Suma y sigue 1601,30

Esta suscripción continúa abierta en la redacción de EL PROGRESO DE ASTURIAS y en el Casino de Infesto.

OVIEDO

Varios suscriptores de la vecina villa de Pravia, nos escriben diciéndonos que pasan muchos días sin recibir el periódico que nosotros puntualmente les mandamos.

Lo ponemos en conocimiento del señor Administrador de Correos, para que averigüe quien es el prestigitador que también escamotea nuestros números.

Hoy 5 es el último que estará en Oviedo el Médico-Especialista, Director del Gabinete Mecanoterápico de Madrid recibirá de diez á siete, á todos los que padezcan hernias (quebraduras), deformidades del pecho, espaldas, piernas ó piés, que deseen curarse con los modernos aparatos articulados de su invención, que con tan buen resultado viene aplicando ya hace años dicho médico, Hotel Francés, cuarto, núm. 2.º

Anteayer á la una de la tarde falleció repentinamente en esta ciudad D. Cipriano Grandié, dueño del acreditado Hotel Trannoy.

Hallábase el finado en la cocina dedicado á sus habituales ocupaciones, cuando se sintió enfermo de tal gravedad, que hubo de dirigirse á su despacho, donde se echó sobre un diván presa de un fuerte ataque.

Su señora y algunos parroquianos del Hotel acudieron presurosos, sacando algunos á avisar al médico señor Rico, el cual se presentó inmediatamente, procediendo á la auscultación del enfermo.

Tan ilustrado facultativo se persuadió enseguida de que el Sr. Grandié sufría un grave colapso cardiaco y que la muerte era inevitable y pronta como desgraciadamente así sucedió, pues á los pocos minutos era ya cadáver.

D. Cipriano Grandié y Foussard, de nacionalidad francesa, estuvo algún tiempo desempeñando el cargo de cocinero en el Hotel Iberia de Gijón, donde demostró poseer especiales condiciones para el arte culinario.

Después vino á Oviedo y aquí adquirió el Hotel Trannoy, el cual supo colocar á la altura de los mejores de su clase, siendo con justicia alabado por todos la amabilidad y esquisitez de su trato y la bondad de su cocina.

En esta capital se había captado muchos simpatías y buena prueba de ello fué la gran concurrencia de amigos que asistieron al entierro verificado en el día de ayer.

En la comitiva figuraba la mayoría de los individuos que componen la colonia francesa de esta capital.

Descanse en paz el amigo Grandié y su atribulada esposa y demás familia reciban nuestro pésame más sentido.

Hoy martes se repartirán en la Cocina económica 150 raciones extraordinarias en sufragio del alma de D. Juan Fernández Cocañin (q. e. p. d.)

El Sr. Gobernador ha admitido la renuncia de los registros mineros de hierro y hulla «Adolfo», sita en Ribadedeva, y «Dinorah», en Llanes declarando el terreno franco y registrable.

Hoy y mañana corresponde presentarse a reconocimiento, ante la Comisión mixta de Reclutamiento, á los mozos del concejo de Mieres.

La Dirección general de Clases pasivas ha concedido á D. Pedro Magallón Buera, sargento de Carabineros, el haber mensual de cien pesetas, en concepto de retiro definitivo, abonable desde 1.º de Agosto de 1902.

Y á D. Manuel Rodríguez Laviada, guardia civil de 2.ª clase, el haber mensual de 22,50 pesetas, por igual concepto, abonable desde 1.º de Septiembre del 1902.

Por la misma Dirección general de Clases pasivas, se ha declarado á don Pedro Pascual Fernández de la Pumariega, natural de Luarca, Ayudante de Obras públicas jubilado, con derecho al haber pasivo anual de 2.800 pesetas, abonable desde 1.º de Abril del corriente año.

Por la Depositaria-pagadora de Hacienda de esta provincia, se hallan puestos al pago para el día de hoy, los cheques siguientes:

- D. José M.ª Fernández, 1.211,64 pesetas.
- D. Francisco Secades, 413,45.
- D. Benito Miranda, 430.
- D. Joaquín Saurín, 108,30.
- Sr. Depositario-pagador, 17.360.

El 31 del actual mes termina el plazo voluntario para proveerse de cédulas personales, sin recargo alguno.

Las aspirantes que deseen examinarse de ingreso en la Escuela Normal de Maestras de esta capital, y de prueba de curso en el próximo mes de Junio, deberán solicitarlo mediante instancia y documentación necesaria en la primera quincena del mes actual. Las instancias han de dirigirse á la Directora de dicha Escuela.

En el expediente de expropiación de la finca llamada «Reguera de la Rosa», sita en Aher, promovido por D. José Bernardo, como apoderado de la Sociedad «Industrial Asturiana Santa Bárbara», el Sr. Gobernador de conformidad con lo propuesto por la Comisión provincial y la Jefatura de minas, se ha servido fijar la cantidad de 488,42 pesetas, como importe de la suma que ha de entregarse á los herederos de D. Mannel García Lobo, por la expropiación de veinte áreas, noventa y seis centiáreas de la finca.

Sr. Alcalde. Cuando la discusión de los presupuestos municipales se acordó incluir la cantidad de mil pesetas para la construcción de un Cementerio civil en Trubia, dicha cantidad figura en el presupuesto municipal.

¿Por qué no se aplicó al objeto á que fué destinado dicha partida?

¿Es que habrá que esperar á que surja algún nuevo conflicto?

La Emancipación, Sociedad de obreros en madera de esta ciudad continuará hoy martes la Junta general suspendida el día 29 del próximo pasado para terminar la discusión de los orden del día.

NADA más indicado y de mejores resultados para combatir las enfermedades de los párrafos, nariz y oídos, y para la higiene del tocador, cavidades naturales é íntima como el **BORISOL** de **TORRES Y MUÑOZ**. Pídase al autor, San Marcos, número 11, farmacia.—MADRID.

Vacuna

Directa de la ternera inmunizada el miércoles y jueves próximo, de diez á doce de la mañana y de dos á cuatro de la tarde. Centro de Vacunación, Dueñas, 2, bajo.

La Gran Enciclopedia francesa es el mejor Diccionario de Ciencias, Letras, Artes é Industrias. Véase el anuncio en cuarta plana, Treinta y un volúme-

nes, de 1.900 páginas cada uno, con multitud de grabados y mapas en colores. Pídanse prospectos y muestras á la Administración de EL PROGRESO DE ASTURIAS.

Relojes de níquel S. Roskopf garantizados de uno á cinco años 12 pesetas.

Valtham, Longuines, Omega, Peticiones y cronómetros.

Joyería, Platería y Relojería.

Juan Serrano y Compañía Cimdévilla, 2.

Espectáculos

Salón de Actualidades

(PASAJE)
Compañía Comico-Lirica
Función para hoy jueves 1.º de Mayo
PROGRAMA

Primera sección.—A las nueve y media.

El hombre es débil
Segunda sección.—Alas diez y media
Tratado de Urbanidad

Tercera sección.—A las once y media.
La Calandria
Butaca con entrada, 1pt.
Entrada general, 0,50.

Gran Café de París

Programa para hoy
Esta noche á las nueve gran concierto de canto por la notable contralto de ópera italiana D.ª Josefina Giorgini acompañada al piano por el profesor D. J. Fernández.

Gran Café de Madrid

Salón de Conciertos
Compañía Comico-Lirica.
Director primer-actor D. José Morcillo.
Funciones para hoy
1.ª sección.—Alas nueve sinfonía.
2.ª sección.—Alas nueve y media

El gorro frigio
3.ª sección.—Alas once
El puñao de rosas

Café Oviedo

CONCIERTO FLAMENCO
Grandes conciertos de canto flamenco y bailes nacionales por los famosos artistas Román Lozano, tocador de guitarra; M. Garrido «el niño de Jerez», cantador; Srta. Aurora Mundaray, bailadora y Srta. Amparo, la Gaditana quilladora y cantadora.

Dada la gran fama y reputación de los artistas, el dueño del Café invita al respetable público ovetense para que asista á las veladas todas las noches de ocho y media á doce, en la seguridad de que han de uedar sumamente complacidos.

NOTA.—En virtud de los cuantiosos gastos que se han tenido que hacer para reunir el cuadro de artistas de tanta fama, el propietario del citado Café se ve precisado á aumentar cinco céntimos en el precio de cada consumación, pero advirtiendo que los géneros no se adulteran y todos los que se expenden serán de superior calidad.

LA ACTIVA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
Rúa, 8, entresuelo

Información Telegráfica

J. de Alvaré y Compañía
BANQUEROS
Oviedo 4 de Abril de 1903
Fondos públicos

4 por 100 Interior.	75,55
4 por 100 Exterior en París.	00,00
Banco España.	479,00
Tabacaleras.	427,50
Aduanas.	000,00
Banco Hispano-americano.	147,50
5 por 100 Amortizable.	96,70

Cambios	
Londres, vista.	84,25
París, vista.	36,15

Oro	
Alfonsino.	33,00
Onzas.	34,00
Isabelino.	37,00

Valores industriales	
FC. de Infiesto 1.ª serie.	000,00
Id. id. 2.ª id.	000,00
Id. id. 3.ª id.	000,00
Banco Asturiano.	00,00
F. C. Vasco-Asturiano.	00,00
Navierra Vasco-Asturiana.	000,00
Explosivos.	000,00
Crédito Industrial Gijones.	000,00
Aurora.	000,00
Minas de Carreño.	000,00
Polar.	000,00
Obligaciones Dipción, 5 por 100.	100,00

Id. Ayuntamiento, 4 por 100 . . . 90,009
Fábrica de Mieres, 5, por 100 . . . 101,00
Idem C.ª Asturias 5 por 100 . . . 101,00
(De nuestro corresponsal especial)

De la provincia

DE JIGÓN

Gijón 5

En la reunión celebrada esta noche en el Casino federal de esta villa, para organizar un acto de protesta contra los dolorosos sucesos desarrollados estos últimos días en Infiesto, Jumilla y otras poblaciones de España, se acordó declarar el «boycott» á la Guardia civil, por considerarse causantes de dichos sucesos.

A la reunión acudió muchísima gente y todos prometieron cumplir el acuerdo y comunicarlo al mismo tiempo á los amigos para que hagan lo propio.

El «boycott», consistió en no permanecer en un establecimiento ó lugar donde se halle alguno de la llamada benemérita, y e mayor desprecio que puede darse á persona alguna.—Pitiot.

DE AVILÉS

Avilés 5

En este puerto, entró el vapor de la compañía Vasco-Asturiana «Santa Bárbara» con carga general para muchos comerciantes de Oviedo.

A bordo del «Santa Bárbara», vienen cuatro naufragos del veleiro portugués «San Roque», de la matrícula de Lisboa, á los cuales salvó la tripulación del vapor asturiano.

Los naufragos están bien atendidos.

El Corresponsal

De Madrid

Madrid 4

Silvela ha confirmado que Pidal no acepta la presidencia del Congreso, por motivos de salud.

También manifestó que Villaverde será Presidente de dicha Cámara y Azcárraga del Senado.

Añadió el Sr. Silvela que Maura se defenderá en las Cortes desde el banco azul.

Madrid 4

Según el Sr. Silvela, en la conferencia que ayer tuvo con Maura sólo trataron de las elecciones de Senadores.

El Presidente del Consejo dice, que no es cierto que el rey haga ahora un viaje á Santiago. Acaso lo efectuará en el mes de Julio, durante su excursión veraniega, para ll var una ofrenda al apostol

Hoy visitaron á Silvela los señores Azcárraga, Beranger y el Gobernador civil.

Madrid 4

Pronto quedará disuelto el Sindicato de los francos, en vista de la inutilidad de sus esfuerzos para contener el alza.

Rodríguez Sampedro se propone que los importadores y comerciantes admitan los francos, en condiciones que les libren de la usura, ante la urgencia de efectuar los pagos.

Madrid 4

En la madrugada de hoy ha sido detenido D. Manuel Uría, en virtud de orden del Juez militar que instruye la causa por los sucesos de Infiesto.

Acompañado de un delegado visitó á Silvela Canalejas y otros. Salió para esa á disposición del Juez.

Va acompañado de un inspector.

Madrid 4

La detención de Uría es comen tadísima, pues todos los informes convienen en que hizo lo posible para evitar los sucesos que se desarrollaron en Infiesto.

Témese que con la detención se exciten los ánimos, que ya estaban apaciguados, y surjan nuevos desórdenes.

Madrid 4

El Ayuntamiento de Barcelona tratará en la sesión de mañana del dictámen presentado por la Junta de cementerios, pidiendo

autorización para enterrar en el panteón de repatriados, los restos de los marinos del «Reina Cristina», que aparecieron en aguas de Manila.

Madrid 4

Dicen de la ciudad condal, que han sido puestos en libertad veinte carpinteros huelguistas.

El conflicto de los hortelanos está igual, continuando los escándalos y el destrozo de los carros destinados al transporte de verduras.

De resultas de las colisiones hay varias verduleras contusas.

Madrid 4

La policía ha detenido á dos novios que se habian fugado de sus domicilios.

Ella que es una hermosa joven perteneciente á familia muy distinguida, ha sido entregada á sus padres.

El doncel es peón-caminero.

Madrid 4

El ministro de la Gobernación, reconociendo que los gobernadores de Oviedo y Almería han incurrido en gravísima responsabilidad, les relevará del cargo en cuanto terminen las elecciones de Senadores.

Con tal motivo se hará una combinación de gobernadores en la que entrarán Barcelona y otras provincias.

Madrid 4

La elección para la presidencia de la mesa de edad en el Congreso, es probable que de lugar á que los republicanos lleven á cabo algún importante acto, pues le corresponde á Llano y Persí, como diputado de más edad.

Los monárquicos tratan de impedirlo, y Vega de Armijo se ha prestado para evitar que presida Llano y Persí.

Madrid 4

En el domicilio del Sr. Maura conferenciaron esta mañana, Silvela, Maura y Villaverde, conviniendo en que el Gobierno se presente á las Cortes, como está constituido.

Al parecer, costó gran trabajo convencer á Maura, pues éste quería dimitir.

LAZARO

El Progreso de Asturias

tiene establecido servicio permanente

BLANCO Y NEGRO

10, Uría, 10.—Oviedo

Hemos recibido un variadísimo surtido en seda y lanas negras brochadas de gran novedad, cortes vestido desde 35 pesetas, mantillas, encaje Lyon, chantilly, ceñiro, tul y granadina propios para semana santa.

Ricos brochados para trajes de ceremonia. Remitimos muestras á la provincia y fuera dirigiendo la correspondencia al ¡BLANCO Y NEGRO!

10, Uría, 10.—Oviedo



EL SEÑOR

Don Cipriano Grandie Foussard

Propietario del Hotel Restaurant Trannoy
falleció en Oviedo el 3 de Mayo de 1903, á la una de la tarde
A LOS 33 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Su desconsolada esposa D.ª María de los Dolores García Fuente; su hijo D. Cipriano; sus padres D. Juan Bautista y d.ña María; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir á los funerales que por su eterno descanso se celebrarán hoy martes, á las diez y media, en la iglesia parroquial de la Catedral (San Tirso), por lo que recibirán especial favor y consuelo.

El duelo se despiden en la iglesia.

No se reparten esquelas.

HERNIAS (Quebraduras)

Deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz
CONSULTA MÉDICA ESPECIAL
Para tratamiento y curación de estas enfermedades

El médico especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará á Oviedo y recibirá de once á seis en el Hotel Francés á todos los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados, que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho método.

Vistos por este Especialista todos los aparatos conocidos, solo utiliza por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movimientos el paciente.

Consulta en Oviedo los días 4 y 5 de Mayo. Hotel Francés.

En Madrid en el Gabinete del Médico-Director, Fuencarral, 19 y 21, Gabinete Mecanoterápico de Madrid.

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por ortopédicos no por médicos.

Nuestro anuncio dice: Consulta Médica Especial, único modo de evitar confusiones, demostrando ser Médico quien la da.

Nuevo Instituto de Vacunación

DE A. Magnet.

VACUNA.—Directa de la ternera los viernes, sábados y domingos, de once á una y de dos á cuatro; y á domicilio á las horas que se indiquen.

Hay á disposición de los Sres. Médicos linfa en inmejorables condiciones dispuesta en tubos Wial y en cristales plano-cóncavos esmerilados.

Se facilitan también á las sociedades ó Ayuntamientos que lo soliciten. Plaza Mayor, 6, entresuelo al lado de la Farmacia del Sr. Díaz Argüelles.

Centro

DE VACUNACION Y SUEROTERAPIA
Médico-Director.

D. Carlos Rodríguez Sampedro.

VACUNA

Todos los días, de once á una con linfa de ternera inmunizada por el procedimiento alemán de Koch.

Dueñas, 2.—Oviedo.

Centro jurídico

En Asturias: Buyla, Sousa, Merediz, Altamira, Reguera.

En Madrid: Azcárraga, Melquiades Alvarez, Fernández Prida.

Informes y consultas de derecho mercantil, internacional privado, legislación, industrial, administrativa, arbitrajes, particiones, estatutos y bases para la constitución de sociedades, etcétera.

Agentes auxiliares de todas clases. Pídanse prospectos, en Gijón á don Lucas Merediz (Plaza de San Miguel, 2).

Oviedo á D. Leopoldo Sousa, (San Francisco 26.)

Imprenta LA ECONOMICA

